
iki T araf11 Bir Sisfemde Carpan ve H1zland1ranm 

Birlikte i~lemeleri 

Erdogan Alkin 

I. Rapah bir sistemde 

Y = A+r+c 
Olan g l° 

e ir denklemi ag1k sistemde 

Y = A+r+c+x 
§eklincte 
r1ni olrna Ya~ilmaktad1r 1 (A = otonom yatmm, I ·= uyarilm1§ yatI-
lu ile y tk uzere) · Y ani ag1k bir sistemde, istihlak harcamalari yo­
o:onorn ~~r__~rn_ h.acminde uyanlm1§ dalgalanmalara sebe~ olabilec~k 
sisternae i g §I~hkler arasma ihracat da girmektedir. tln tarafll b1r 
A. lnerni k se. bir memleketin ihracatI digerinin ithalatI oldugundan 

e etinin gelir denklemi T anmda 

Veya YAT = AAT +CAT ·+ MBT + 1AT 

d.ir. y AT= AAT + c AT y AT-1 + mBYBT-1 + IAT . 

liya:r11rn 
l§ Yabrim 

Yaz
11 

. IAT = aA (c A Y AT-1 - c A Y AT-2) 
ab1lec ~. 

€'elir d egincten (aA ·= A memleketinin h1zlandiram olmak tizere) 
enklerni 

~----
er· l.) ;---

1ti111i. . egatif . . . 
I§ Olctu1<.u etk1h ithalat faktOrU bu gelir denkleminin unsurlari iginde 

o nctan d 11-
eo er ler ya!mz ig degerlerdir. 



TABLO: I 

AA CA MA XA IA YA AB CB MB XB IB YB 
--- -- -- ----- --- ---- -·- --··--

100. 100. 100. 100. 

100. 50. 20. 20. 50. 220. 100. 50. 20. 20. 50. 220. 

100. 110. 44. 44. 60. 314. 100. 110. 44. 44. 60. 314. 

100. 157. 62.80 62.80 47. 366.80 100. 157. 62.80 62.80 47. 366.80 

100. 183.40 73.36 73.36 26.40 383.16 100. 183.40 73.36 73.36 26.40 383.16 
/ 

100. 191.58 76.63 76.63 8.18 376.39 100. 191.58 76.63 76.63 8.18 376.39 

100. 188.19 75.28 75.28 -3.39 360.08 100. 188.19 75.28 75.28 -3.39 360.08 

100. 180.04 72.02 72.02 -8.15 343.91 100. 180.04 72.02 72.02 -8.15 343.91 

100. 171.95 68.78 68.78 -8.09 332.64 100. 171.95 68.78 68.78 -8.09 332.64 
' 

Tablodan da gortileceg"i tizere A memleketinin gelir ni yalmz kendi otonom harcamalan ve bu otonom harcama­
larm sebep oldugu uyanlml§ harcamalar degil, kar§l memleketin geliri veya ba§ka bir deyi§Ie otonom ve uyanlm1§ harca­
malan da etkilemektedir. 



Qarpan ve H1zland1ranm Birlikte l§lemeleri 

YAT = AAT + cAYAT-1 + mBYBT- 1 + aA (cAYAT-1-cAYAT-2) 

veya 

YAT = AAT + cA (1 + aA) YAT- 1-aAcAYAT-2 + mBYBT-1 
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haline gelir. Bu durum, istihlak meyilleri 0.5, ithalat meyilleri 0.2 
olan iki memleketin bulundugu bir sistemde kolayca incelenebilir. 

. II. Yukardaki ornekte ihracat sat1§mm ihracat mallan sana­
yilerinin yatmm kararlanm etkilemedig"i farzedilmi§tir. Gergekte 
~~;tan uyar1Im1~- ih.racat, yerli mallara kar§1 di§ talep ?l~u~unda~ 
d devreden d1germe ihraca ttaki dalgalanmalar da, isbhlakdek1 
B~·lgalanmalar gibi uyanlm1~ yatmm harcamalanm etkiliyebilir. 

oyie bir durumda gelir denklemi 

y - A 
AT - AT+ CAT-XAT + aA (CATC- AT-1) +a~ (XAT-XAT-1) 

§eklinde Yaz1labilir. y ani arbk 

y AT === A + c Y + y ·+ a (c Y c Y ) 
AT A AT-1 mB BT- 1 A A AT-1 - A AT-2 

y · === A + c (1 + ) Y + m (1 + a' ) Ar AT A aA AT- 1 B A 

Y -a c Y -a' m Y 
BT- 1 A A AT-2 A B BT-2 

Yazinak 
gerekrnektedir. 

.. Y-ukara k. · · b .. 
YUk bi a 1 rnodelde oldugu gibi bu durumda da gehr, ba~ta u-
etraf1n~ dalgalanrna gosterdikten sonra garpamn tayin ettigi deger 
l'i ~ath a Yava§ga salmmaktadir. Sahmmlarm sondligli denge dege-
b. 1. l"'an etk· ·1 d 0ll:ta.s1 d 181 e s1mrlanmaktad1r (Tablo 2). Bu stasyoner enge 
llt .se\riy:a: gelirle~in birbirini takip eden devreler boyunca hep ay­

kalrnasr denklemlerde 

Y = Y = Y = Y 
AT AT- 1 AT-2 A 

Y = Y = Y =Y 
BT BT-1 BT-2 B 



J 

TABLO: II 

AA CA MA XA (IAC 1Ax) IA YA AB CB MB XB (IBC IBX) IB YB 
--- ---- --

100. 100. 100. 100. 

100. 50. 20. 20. 50. 20. 70. 240. 100. 50. 20. 20. 50. 20. 70. 240. 

100. 120. 48. 48. 70. 28. 98. 366. 100. 120. 48. 48. 70. 28. 98. 366. 

100. 183. 73.20 73.20 63. 25.20 88.20 444.40 

100. 222.20 88.88 88.88 39.20 15.68 54.88 465.96 

100. 232.98 93.19 93.19 10.78 4.31 15.09 441.26 

100. 220.63 88.25 88.25 -12.35 ---4.94 -17.29 391.59 . 

100. 195.79 78.32 78.32 -24.84 -9.93 -34.77 339.34 

100. 169.67 67.87 67.87 -26.12 -10.45 -36.57 300.97 
100. 150.48 60.19 60.19 -19.19 -7.68 -26.87 283.80 
100. 141.90 56.76 56.76 -8.58 -3.43 -12.01 286.65 
100. 143.32 57.33 57.33 1.42 0.57 1.99 302.64 
100. 151.32 60.53 60.53 8.00 3.20 11.20 323.05 
100. 161.52 64.61 64,61 10.20 4.07 14.27 340.40 

Yukardaki ornekde her iki memleketin de ithal meyilleri 0.2, istihlak meyilleri 0.5, istihlak uyarmah ve ihracat 

uyarmah h1zlandlranlar1 (a va a') l'dir. I , ig mallara igtalebin; I , ig mallara di§ talebin uyard1gi yatinm harca-
AC AX 

maland1r. Bu iki kalemin yekiinu da toplam uyarm1§ yatirrm olan I yi vermektedir. 
A ' 
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yaz1lmasma imkan vermektedir. Bu takdirde (1). denklem A mem­
leketi igin 

y A'= AA+ cA (1 + aA) YA-aAcAYA + mBYB 

ve B memleketi igin 
-
YB= AB+ cB (1 + aB) YB-aBcBYB + mAYA 

§eklinde yaz1labilir. Bu iki bilinmiyenli iki denklem sisteminden de 
denge degerleri 

bulunur (ek 1). 

(2). denklemden hareket edilirse yine aym degerlere vanhr 
(ek 2). Her iki durumda vanlan sonuglar dogrudan dogruya d1§ et­
kili genel garpamn tayin ettigi degerlerdir. 

III. Yukardaki incelemelerde, istihlak mallan ithalatmm ne­
gatif etkisi C faktorleri iginde eritilmi§ bulunmaktad1r. Fakat istih­
lak mallan ithalatmm (bilhassa ig istihsalle ikameli veya benzer 
olanlarm) uyanlm1§ yabnmlar Uzerinde de (ozellikle bu ge§it mal­
lar istihsal eden sanayilerin yabnm kararlan tizerinde) negatif et­
kisi vard1r. Bu durum da a§ag1daki denklemlerle gosterilebilir : 

y AT = AAT +CAT+ XAT + IAT 

YAT = AAT + cAYAT-1 + mBYBT- 1 + aA (CAT-CAT-1) 

+ a~ (X AT - x AT-1) - a~ (MAT - MAT-1) 

= AAT + cAYAT-1 + mBYBT-1 + aAcAYAT- 1-aAcAYAT-2 

+a~ ~YBT-1- a~ mBY BT-2-a'~ mAYAT-1 

+a~ mAY AT-2 

= AAT + (cA + aAcA -a"A mA) YAT- 1 + (mB + a'A mB) 
y + ( II _ ) y _ I y 

BT-1 aA mA aAcA AT-2 aA mB BT-2 
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Stasyoner halde yine 

y AT-2 = y AT-1 t= y AT = y A 
ve 

y - Y ,- y - y 
BT-2 BT-1 BT B 

yaz1labileceginden sahmmlarm durdugu andaki gelir degeri onceki 
orneklerde oldugu gibi d1:] etkili garpanm tayin ettig·i k1ymettir ( ek 
3). 

IV. Yukardaki incelemelerden anla§1lacag1 gibi ihracatm miis­
pet, ithalatm menfi h1zlandiran etkileri gelirin denge degerini de­
giiJtirmemektedir. Fakat ba§lang1gla denge arasmdaki devrelerde 
gelir dalgalanmalan her Ug durumda da farkll olmaktad1r. Bu fark­
h dalgalanmalarm etkilerinin de ba:]ka ba§ka olacag1 ag1ktir. 

* *:;: 

EK 1 

Stasyoner durumda A ve B memleketleri igin (1). denklem §Oy­
le yaz1labilir : 

Y~ = AA+ cA (1 + aA) YA -aAcAYA + mBYB; 

YB= AB+ cB (1 + aB) YB-aBcBYB + mAYA. 

- . -
YA ve YB §oyle bulunur : 

Y~ -cA (1 + aA) YA+ aAcAYA -mBYB = AA, 

YA [1-cA (1 + aA). + aAcA] -mBYB = AA, 
--

YA [1- c A - c A a A + a Ac A J - mB YB = A A ' 

Y (1-c ) -m -Y = A ; A A B B A 



Qarpan ve H1zland1ranm Birlikte ! §lemeleri 

YB (1-cB) = AB+ mAYA, 

A B+ mAYA 
y 

B 1-C 
B 

Bu YB degerini (I). denklemde yerine konursa 

- mBAB + mAmBYA 
Y (1-c )---------= A 

A A 1-C A ' 
B 

Y (1-cA) (1-cB) - mBAB - mAmBYA = AA (1-cB), 

YA [(1-cA) (l-cB)-mAm
8

] = AA (1 -cB) + m8 A 8 , 

AA (1- c8 ) + mBAB 

ifadesine vanhr. Aym yoldan 

y 
B 

bulunur. 

EK 2 
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Stasyoner durumda A ve B memleketleri iQin (2). denklem Ek 
1' dekine benzer §ekilde yaz1hr ve gerekli sadele§tirmelerden sonra 
aym sonuca var1hr. 

EK 3 

Stasyoner durumda A ve B memleketleri iQin ( 3) . denklem Ek 
1 ve Ek 2'dekine benzer §ekilde yaz1hr ve gerekli sadele§tirmeler­
den sonra ayn~ sonuca var1hr. 


